15.lekce:  KONCOVKY  -  Střelec proti pěšcům
     V boji střelce proti pěšci nebo více pěšcům jde zpravidla o to, zda

střelec zadrží soupeřovy pěšce,aby dosáhl remízy. Výjimku tvoří pozice,

v nichž král s pěšci stojí tak špatně (např.roh šachovnice),že i při

minimálním počtu figur může být matován.

Střelec proti pěšci

Příklady:

1. B: Kd5,pa5       Č: Kf6,Sg5   -   BNT

Na první pohled se zdá,že černý snadno zadrží soupeřova pěšce. Bílý však

zahraje  1.Ke4! Sh4 2.Kf3! a bílý vyhraje, neboť černý král vlastnímu střelci v obranném manévru.

2.B: Ka5,pb6         Č: Kc6,Sg6   -  BNT

Jistě není obtížné najít přesnou odpověď  po 1.Ka6. K remíze vede 1. – Se4 2.b7 Kc7

Střelec proti dvěma pěšcům 
Povětšinou končí tyto koncovky smírným výsledkem.

Příklady:
1. B: Kd6,pc5,c6     Č: Kg8,Sf5    -  ČNT

Významnou roli zde sehrává král. 1. – Kf7 2.Kc7  nebo 2.c7 Sc8 3.Kc6 Ke6 4.Kb6 Kd5 = 2. – Ke6 3.Kd8 Kd5 remíza.
Pokud by byl v úvodní pozici na tahu bílý, vyhraje tahy 1.Ke7, 2.c7,3.Kd8

2. B: Ke6,pc6,d6      Č: Kc8,Sh8   -  ČNT  

V koncovce se dvěma spojenými pěšci na šesté (třetí) řadě je důležitá

souhra krále a střelce. Správné je pokračování 1. – Sc3, ale také 1. – Sb2
a 1. – Sd4, nikoliv 1.- Kd8? Pro 2.c7+ Kc8 3.Ke7 + --. 2.Ke7  Po 2.d7+ Kd8 3.c7+ Kxc7 4.Ke7 Sf6+! =. 2. – Sb4! s remízou.
3. B: Kf8,Sb7          Č: Kf6,pb4,c4  - BNT
1.Sd5! Bílý střelec musí nejprve znehybnit černé pěšce. 1. – c3 2.Sb3 A nyní se vydají oba králové ke "svým" pěšcům. 2. – Ke5 3.Ke7 Kd4 4.Kd6
Kd3 5.Kc5 ½

4. B:Ke5,Se6           Č: Ke3,pb4,h4  - BNT

Bílý král má obtížné rozhodnutí,za kterým pěšcem se vydat. 1.Kd6! Po
1.Kf6 Kf4 2.Kg6 Kg3 3.Kf5 h3 bílý prohraje,protože bílý král znemožní svému střelci zastavit pěšce, např. 4.Ke4 h2 nebo 4.Ke5 h2 5.Sd5 b3.

1. – Kd4 2.Kc6 Kc3 3.Kd5 b3 4.Ke4 b2 5.Sa2=, bílý král je ve čtverci!

Střelec proti třem pěšcům
Základní remízová postavení při spojených blokovaných pěšcích jsou tato:

1. B: Kd4,Sf2          Č: Ke6,pd5,e4,f3

2. B: Kd2,Sf2          Č: Ke6,pd5,e4,f3

3. B: Kd2,Sf2          Č: Kc4,pd3,e4,f3

Tématický příklad              Novikov               Asejev-Bagirov
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 BNT              + --      BNT                =       BNT               + --

Tématický příklad  
Bílý vyhraje,když černý nedokáže zablokovat soupeřovy pěšce. 1.a6+ Ka7

2.Kd5 Hrubou chybou by bylo 2.c6? pro Kb6 s remízou. 2. – Sg3 3.Kc6 Sf2

4.Kd6 Sg3+ 5.Kd7 Sf4 6.c6 Kb6 7.c7! Typická kombinace. 7. – Sxc7 8.a7

Kxa7 9.Kxc7 Ka8 10.Kb6! Kb8 11.Ka6 Ka8 12.b6 + --

Novikov,1932

Studie ukazuje jednu z typických obranných možností strany se střelcem.

1.Kd2 c4 2.Ke1 Kg2 3.Sg4 c3 4.Sxe2 c2 5.Sd1! c1V 6.Kd2 Va1 7.Sh5 ½
Bílý získá pěšce d3 a remizuje.

Asejev – Bagirov, Leningrad 1989

1.Sxh6+! Kxh6 2.f6 Sd3 Bílý vyhraje i po 2. – Sb3 3.g5+ Kh7 4.g6+ Kh6

5.Kg3 a král směřuje na pole e7. 3.g5+ Kh7 4.f7 Kg7 5.g6  1 – 0

Capablanca – Em.Lasker, N.York 1924
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Bílý obětoval při útoku figuru za 3 pěšce. Černý se ubránil a přešel do této koncovky. Jeho naděje však
hatí slabý pěšec e4 a pasivní střelec. 1.b4 a6 2.Kg4
Sc4 3.f5 Sb3 4.Kf4 Sc2 5.Ke5 Kf7 6.a4! Kg7 Po 6.-
Sxa4 padne pěšec e4. 7.d5 Sxa4 nebo 7. – cxd5 8.Kxd5 Sxa4 9.Kxe4 s výhrou bílého. 8.d6 c5 9.bxc5
Sc6 10.Ke6 a5 11.f6+ a černý se vzdal.

Domácí úkol:

1. Zachodjakin, 1932

B: Kc8,Sc6,pa2    Č: Ka6,pa5,a7,b5                Bílý na tahu vyhraje.

1.a4! bxa4 2.Kc7 a3 3.Sa4 a2 4.Kc6 a1D 5.Sb5 mat
        b4 2.Kc7 b3 3.Sb5 mat

2. Kosten – Adorjan, Esbjerg 1988

B: Ke2,Sb5,pb4,c3      Č:Ke7,Sd6,pa5,f5,g3     ČNT 
Bílý doufá v nestejnobarevné střelce,ale černý energickým tahem ničí jeho

iluze a vyhraje. 1. – Sxb4! 2.cxb4 axb4 3.Sc4 Kd6 4.Kf3 f4 5.Sb3 Ke5 6.Sd1 Kd4 7.Sc2 Kc3 8.Se4 b3 9.Kxf4 Kd4!  0 - 1    
